给你一个"智慧未来"

中国电信 5G 闪耀世界移动大会

2019 世界移动大会上 周在上海举行。中国电信以 "你的智慧未来"为主题, 展出了智慧家庭、智慧社 区、智慧城市、智慧工业、 云网融合 5 大板块、28 个 展项。这是继6月6日中国 电信获得工信部颁发的 5G 牌照后的首次公开亮相,展 示了涵盖政务、制造、交 通、物流、教育、医疗、媒 体、警务、旅游、环保等丰 富的 5G 应用场景, 描绘了 一幅多场景、高智慧的未来 城市生活图景。

双千兆护航 智慧家庭全新亮相

双千兆时代, 我们的日常生活会 是什么样子? 中国电信搭建的智慧 家庭板块给出了答案。

中国电信此次展出了以"5G+8K 超高清直播"、"5G+云 VR 视频游 戏"等智慧家庭应用场景,将智慧 未来以触手可及的方式呈现给观众。 5G+8K 超高清直播让人们提前感受 超高分辨率的高清体验、更出色的

视频效果和更精 细的画面感知。 5G+云 VR 视频 游戏让 3A 游戏 大作不再局限于 高配置主机,手 机、机顶盒都能 畅快玩耍。5G+ 自由视点采用分 布式高清图像采 集 (4K)、实时 图像拼接渲染等 技术,通过手持 的大屏移动终 端,就可以选择 任意视角、任意 距离 (缩放) 观 看现场画面。

人民对美好

生活的信息化需求,已从基本的通 信需求发展到满足智慧体验需求。 为此,中国电信践行以人民为中心 的发展思想,建设双千兆网络,筑 牢智慧家庭高速接入基础, 打造有"获得感"、"幸福感"与 "安全感"的信息化美好生活。

海量 IoT 设备如何时刻保持"智 商"在线? 8K 与 VR 如何持续保证 极致体验?智慧家庭的实现,仍需 要大量探索。这其中第一步,就是 要建成双千兆网络。在上海,中国 电信已经率先展开了一系列相关实 践。5月30日,中国电信与上海市 政府共同启动"共建双千兆示范城 市"建设。未来3年内,中国电信 投入 180 亿元,将上海打造成为全 球领先的"5G+光网"双千兆示范城 市。目前,中国电信上海公司已完 成全市 5G 网络的精准规划。2019年 内将完成首轮 5G 基站规模建设,至 2020年基本形成一张覆盖中心城区 和主要城镇的 5G 移动网络。

AI 物联双管齐下 美丽家园新风貌

5G 时代, 我们居住的社区是否 会发生天翻地覆的变化? 在本次大 会上,中国电信集中展示了 AI 与物 联网在社区中的应用,这些变化, 如今在上海的一些小区已经悄然发 生,他们有个共同的名字——"美丽 家园"

垃圾分类怎么确保无误? 社区 安防应该怎么升级? 在现场, 中国 电信以实景化社区的大场景向观众 展示了社区管理物联网是如何运作 的: 集监控、称重、兑币、身份识 别等功能为一体的智能垃圾回收站, 流畅地将一叠刚刚回收到的旧报纸 称重、计算价格并自动积分。一旦 垃圾超过限定量,即刻触发告警, 及时通知管理人员, 节省了人工巡 检成本。AR 眼镜在人脸识别,智能 分析、大数据等技术的加持下,可 实现秒级响应,一秒识别嫌疑人, 成为小区保安巡逻的最佳助手。智 能烟感设备防患于未"燃",最大程 度保障了居民的生命财产安全 "以人为中心的 AI" 正在成为现实,

并加速商业化落地。 中国电信上海公司基于物联网、 大数据、云计算、人工智能等新兴 技术, 围绕"公共安全、公共管理、 公共服务",面向政府及社区精细化 管理需求推出整体解决方案——"美 丽家园"。数据显示,目前上海700 多个小区已建设成为"美丽家园", 遍及 16 个行政区。

"5G+"全面出击 勾勒智慧城市蓝图

城市的嬗变将最先从哪些地方





开始?对于智慧城市。中国电信早 已有了明确的规划:将以完善城市 感知为基础, 串联城市每一个细胞 单元,对时空大数据进行深度挖掘 存储。以加强建设城市平安工程为 关键,洞察城市每一次微小变化, 维护城市运行安全和保障人民群众 生命财产安全。以建设美好城市为 核心, 优化城市每一方水源、土壤 及空气, 让城市更生态, 更宜居。 以打造未来城市为目标, 推动城市 每一次智慧化升级,利用"数字孪 生城市"技术, 使实体城市和数字

在工业制造领域,中国电信利用 5G 网络的高带宽特性,实现高清视频 回传,协助远程专家指导。并将 5G 网 络的低时延特性, 创新应用于远程机 器人的精确控制,达到人机协同,以便

虚拟城市同生共长、相互映射,实 时为政府注智、为城市赋能。

中国电信的各类智慧应用已经 遍布城市运行和管理的方方面面, 一个个极具科技文化的智慧城市正 在诞生。据了解,目前已涵盖政务、 制造、交通、物流、教育、医疗、 媒体、警务、旅游、环保等十余个 垂直行业重点应用场景, 联合试验 客户已超过200家。在展会现场, 中国电信与合作伙伴共同展示了丰 富的垂直场景应用。

在别开生面的 5G+云 VR 教育 课堂上,置身展会的观众们戴着 VR

眼镜,飞跃壮美开阔的红 山大峡谷、连绵起伏的香 格里拉、一望无际的嫩江 平原等, 切身感受到山 地、平原、高原、丘陵、 盆地等地形的巨大差异, 上了一堂生动教学的地理 课。停泊在电信展台的一 艘远程驾驶船, 当它搭载 5G 网络后,就能对地下 采矿、露天采矿、工地施 工、远程机械作业等行业 的远程机械操控应用起到 关键指导意义。运用于智 慧交通的 AI 主动安全防 控,能够实时监测驾驶人 员危险驾驶行为, 第一时 间联动告警,降低交通事 故的发生率。 值得一提的是,中国

电信展示的 AI 海绵城市 展项。海绵城市, 顾名思 义, 让一座城市在适应环 境变化和应对自然灾害等 方面具有良好的"弹性", 下雨时吸水、蓄水、渗 水、净水,需要时将蓄存 的水释放并加以利用。中 国电信在实践过程中融合 "水弹性城市"理念,应 用物联网、大数据、云计 算等技术,以三维数字化 模型为基础,以工程数据 中心为核心,结合地理信 息系统构建海绵城市智慧 管控系统, 利用实时监测 技术多方位记录海绵城 市建设相关设施建设运 行情况,实现海绵城市 一体化监测、智能化预 警、综合管控、一体化应 急管理、一体化考核,帮 助城市有效预防自然灾害 的影响。

智慧工业产品齐上阵 颠覆传统流水线

机械臂在特殊场景下完成快速反应。

而更多的垂直应用也在智慧工业

板块得到了展示:广泛应用于远程医 疗、远程作业(如拆弹)、远程竞技等方 面的 5G+远程雕刻机技术。日渐深入 到各行各业以及日常生活当中,通过 5G 连接起来的云端智能机器人/机器 臂。利用 5G 网络的高带宽、低时延等 特点,通过 VR 眼镜就能驾驶的远程无 人机……现阶段,中国电信已经和中 建钢构有限公司、中联重机股份有限 公司等数十家企业展开了应用合作。

中国电信为制造业转型升级赋能 不仅局限于多元化智慧工业硬件的应 用。以工业连接为基础的天翼云工业互 联网平台,是可灵活扩展的工业互联网 和工业大数据平台,能够为制造企业提 供平台并结合数据采集、设备监控、数 据存储、数据分析、运营优化、资源管理 等一系列服务,帮助企业提高生产效 率、缩短研发和生产周期。如:浙江兆丰 机电的柔性作业车间、红狮水泥的 5G 工业视觉、南京电网的智能配电等,中 国电信助力实现全要素、全产业链、全 价值链的数字化、网络化和智能化,推 动传统产业转型升级。

夯实数字化基础 六大行业云网产品亮相

中国正处于数字化转型的重要进 程中,随着云计算、人工智能及 5G的 发展, 云网融合被业界视为垂直行业 智能化的"行业引擎"。作为积极践行 "云网融合"战略的运营商,中国电信 拥有全球最大的光缆网络。中国电信 在全国实现了"一省一池"的云服务, 具备内蒙古、贵州两大云数据中心和 31 个省级云资源池,MEC 边缘节点遍 布全国各地。

现阶段,中国电信不断丰富"云+ 网+应用"产品,从构建工业互联网网 络连接入手,立足云网融合,全力打造 一个以云服务为核心的全新 To B 服 务体系。中国电信自主研发的 MEC 平 台,曾应用于上海《东方风云榜》盛典与 广州恒大智慧球馆 VR 直播。新建企业 应用开发平台,加快部署第三方应用开 发者开发环境和工具,融合工业智能, 助力我国迈向制造强国……截至目前, 天翼云已在汽车、制造、能源化工、教 育、政务等各行业助力企业上云,为客 户带来低时延、高可靠,快速开通,实时 宽带调整,云网协同的高质量产品和服 务。本届大会期间,天翼云通过 5G 安 全应用"态势感知"、企业 PaaS 开发平 台与天翼云极速云盘三大重磅产品及 相关案例,充分展示了中国电信助力数

字中国建设的强大实力。 "连接的每一次突 破,人类文明的每一次飞 跃。"今年的中国电信展 台,别出心裁地加入了 "时光长廊"的设计,这句 镌刻在长廊尽头的话,是 我国通信发展历程的生 动注脚。从上世纪80年 代的1G一路回溯,中国 电信始终奋战在通信发 展的最前线。

5G 商用元年的开 启,更引发了人们对于未 来智慧生活的种种向往。 中国电信将一如既往,坚 决贯彻落实国家的决策

部署.充分利用现代信息通信技术,构 建起更高效、更稳定、更智能化的网 络,让丰富多元的智慧应用,为人们的 美好生活添砖加瓦。

题图:运用5G技术进行的AI画 像、让小姐姐们举起全网通手机自拍。 图 1:5G 技术下的AR 智慧制 造,吸引众多目光。

图 2: 展现 1G 到 5G 的快速发展历

程、参观者纷纷留步在中国电信展台。 图 3: 中国电信展台, 观众络绎

本版摄影 费锋

5G 赋能行业 云网智领未来

中国电信发布行业客户 5G 云网

6月27日,中国电信在上海举办行业客户5G云网发布会, 面向政企类客户,发布了媒体、医疗、教育、金融、物联、视频 六大 5G 行业云网方案。上海市政府相关领导、来自全国的客户代 表等近 600 位嘉宾共同见证了此次中国电信行业客户 5G 云网的发 布,并通过天翼视讯 5G+4K 直播向全国同步呈现了发布会现场的 盛况。

深耕业务场景,发布六大领域 5G 行业云网

根据各行业数字化转型带来的不 同的业务需求,中国电信重点发布了 "5G 行业云网解决方案", 依托 5G 和精品光网能力,深度融合云、网、 数、物、智,率先为媒体、医疗、教 育、金融、物联、视频六大行业提供 一站购齐、一点交付、端到端保障的 全新 5G 云网解决方案。

5G 媒体云网,提供一站式媒体服务

传统直播模式下,现场布线复杂, 机位布设受限。需要直播车进行现场 视频编导和制作,再通过卫星回传,成 本高、时延大。

中国电信提供了5G直播模式下 的媒体云网服务,一是通过 5G 和光

网端到端切片, 打造覆盖各场馆的媒 体专用网络,具备大带宽、低时延、快 速开通、按天计费的业务能力。二是部 署了基于 MEC 的媒体专属云,可进行 现场的视频采编,为各级电视台、各大

场馆、视频网站提供一站式媒体服务。

5G 医疗云网, 实现高效诊疗和数据服务

近年来, 政府全力推进医联体和 远程医疗建设,推动优质医疗资源下 沉。但是传统的电路组网灵活性差、 IT 设施的扩展性差的问题一直是个

中国电信的 5G 医疗云网,通过 5G 和光网将各级卫健委、医疗机构

进行扁平化联网,构建与互联网隔离 的医疗专用网络,保障医疗数据的传 送安全。通过天翼云和 MEC 云边协 同,提供医疗监管和远程医疗等业务 平台的云化部署能力, 实现弹性扩 展。基于大数据及AI提供大规模医 疗影像云存储和分析能力。

5G 教育云网,助力教育公共服务

在全国教育主管部门和学校对基 础网络覆盖的深度和广度提出更高要 求的同时,教育云平台和教育应用的 需求也越来越大。由此,中国电信打 造出 5G 教育云网, 可覆盖中小学、 教育主管部门及各级教育云平台。通

过光纤到班、5G 到班的方式,提供 大带宽接入保障、高速上云通道、学 生上网行为安全管控等功能, 为教育 教学核心应用提供有力的网络承载保 障,助力教育主管部门打造教育公共 服务。

5G 金融云网, 高质量满足客户组网需求

面对银行、证券等金融机构高质 量高可靠的组网要求,和高频交易类 客户对网络超低时延的要求,中国电 信推出5G金融云网。依托中国电信 全新建设的扁平化、高质量精品光 网,业务可以达到99.99%的可用率。 在13个金融城市间配置100G直达

波道、在金融城市内优化接入路由, 实现端到端物理线路的超低时延保 障,可提供7个工作日快速开通、分 钟级带宽调整的服务。通过 5G 网络 切片能力,可全面满足金融行业客户 高可靠、低时延的高速组网需求。

5G 物联云网, 解决客户物联难题

为解决客户在物联网技术中担心 设备采集不安全、数据传输风险力 系统部署难等问题,中国电信 5G 物 联云网应运而生。通过5G、NB、光 网融合搭建物联专网,与互联网完全

隔离。帮助水务、消防、车联网等客 立用及终端模组间提供数据的安全 采集和高效传输, 为客户快速连接物 联网开放能力平台及天翼云, 提供更 便捷的一站式服务体验。

5G 视频云网, 让视频监控真正智能起来

基于城市精细化管理需求的不断 提升, 传统电路组网或互联网已无法 满足客户低成本、高安全性、视频智 能分析的需求,而中国电信推出的全 新 5G 视频云网, 可为摄像头等视频 采集设备提供基于 5G+光网方式接入

的视频监控平台。不仅支持 4K 视频 上传,还能实现数据内容与互联网隔 离传输,确保全程安全可控,并提供 海量存储、智能分析等云服务, 让视 频监控真正智能起来。

网络架构重组,打造全国最大的政企精品光网

"工欲善其事,必先利其器"。近年 来,中国电信基于 CTNET2025 网络规 划,牢牢把握住"网络随选、弹性部署、 快速开通"等技术趋势,推进网络智能

中国电信打造了广覆盖、高品质、 大带宽、低时延的全新政企精品光网。 通过采用扁平化架构、最新型技术,使 网络传送时延下降达 20%; 网络设备 处理时延下降达150%。随时开通 100G 大带宽电路。同时,对全国 128 个城市进行统一规划,逐步实现全国 覆盖,网络可靠性高达99.99%。中国 电信还建设了全国最大的高品质 IDC 体系和遍布全国的云资源池, 并率先 实现 SA 组网的 4G 与 5G 互操作,5G SA 组网的异厂商互通等,取得多项业 界领先成果。

应用深度融合,行业赋能加速 5G 改变社会

目前,中国电信与合作伙伴开展 的 5G 应用创新实践已涵盖政务、制 造、交通、物流、教育、医疗、媒体、警务 等十余个垂直行业重点应用场景,联 合试验客户已超过 200 家

中国电信副总经理陈忠岳在发布 会上表示:5G 是移动互联网的最新成 果,5G真正为产业而生,将云、网、 数、物、智融为一体,为行业带来无 限可能, 从而推动产业互联网进入全 新阶段。随后,他以5G在气象预测 领域的应用为例, 生动地介绍了5G 结合云计算、大数据、人工智能等技 术打造的"气象大脑"。中国电信政 企客户事业部总经理刘颖在发布会上 就 5G 行业创新发表了以"5G 赋能 行业,云网智领未来"为题的主旨演 讲。她以中国电信服务行业客户的8 个 5G 故事为例,形象地展示了中国 电信以 5G 网络、云、精品光网融合 而成的 5G 行业云网为各行业带来的 业务创新和成果。 她还介绍到, 电 信基于 5G 和天翼云、边缘计算、光 网、安全、ICT等能力的融合创新, 打造出了独特的 5G 差异化优势和五

大核心能力。包括:5G+天翼云的云网

融合能力、5G+MEC的边缘智能能力、 5G+光网的端到端切片能力、5G+安全 的可信服务能力以及 5G+ICT 的一体 化解决方案能力。

在讲到5G云网赋能行业时,刘 颖表示,随着信息化的不断深入,各行 各业的客户提出了不同的业务需求。 中国电信通过 5G 网络,深度融合云、 网、数、物、智,提供端到端、可定制的 信息化基础设施服务。随后,她详细地 介绍了媒体、医疗、教育、金融、物联、 视频六大 5G 行业云网的优势和特 性,向广大客户展示了5G行业云网 在具体的应用场景下为企业客户带来 的业务效益和便捷体验。

发布会上,中国气象局、全国组织 机构代码数据服务中心、中国建设银 行等 14 家企业与中国电信进行了 5G 合作签约仪式。中央电视台、中国浦东 干部管理学院、中国气象台、云南省教 育厅、浙江兆丰机电的5位嘉宾做了 精彩的案例分享,详细介绍了中国电 信与行业联合创新的成果, 充分肯定 了中国电信 5G 行业云网的高品质网 络服务和用户体验。